

围炉煮茶暖 把盏品香动

□本报记者 吴杨

山川飘雪，草木银妆，万物始于冬藏。宋代诗人杜耒与客人寒夜里围坐火炉前，炉内炭火正红，壶中热水滚滚，二人以茶代酒，品浓茶芳香，围炉畅谈。这一场景出自《寒夜》诗句：“寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红。”

“凌寒自煮茶”，慢火，久煨，推杯换盏，温暖袭人。有人说，煮茶在讲究水的热度之余，也要掌握茶叶投入和“出汤”的时点。指数投资又何尝不是如此。面对市场的起伏、风云变幻，波谲云诡之时，以精准择时的“茶艺”，寻到专属的“茶香韵味”。

普洱、寿眉、六堡茶、贡眉、祁门红茶……不同茶叶品种煮过后产生的香气和滋味有所不同。起炭，生火，支起小炉，开始煮茶，除选择的茶叶品种外，过程中的投茶时机、煮茶时间也会影响茶汤的口感和香味：与沸水投茶不同，冷水时投茶，茶汤滋味或更加苦涩；而长时间煮茶，会让茶汤如药一般浓醇熬口，营养物质过量流失。

那么，如何煮出一壶香醇好茶？根据不同茶叶品种和个人偏好，恰如其分、恰当时地投入茶叶，控制茶叶浸煮时间，辅之合适水温、茶水比例等要素，煮出茶汤便甘甜可口、茶香四溢。

与煮茶一样，指数投资也面临择时难题。指数走势难以预测，选择何时买入，成为困扰许多投资者的难题。倘若一次性买在高位，刚买入就一路下跌，投资者心态难免波动、可能等不到回本便选择“割肉”止损，与长期收益“擦肩而过”。

定投提供了一种简单的选择，弱化择时，淡化了入场时点对收益的影响。对于难以精准判断市场走势的投资者而言，定投可以避免一次性买在高点的风险。正如不用“煮茶人”判断何时投茶、煮茶，一盏散发深蕴清香的茶汤便可在时间考验下自然煮成。

在市场顶点、底部等不同环境下开始定投，结果未必最优，但却是一个较为通用的选择。因为只要长期坚持，就有望发挥其独特的优势和魅力，用纪律性的长期投资平滑市场大幅波动。

简而言之，“指数+定投”，化繁为简，以定期投资的纪律、指数既定的规则来应对高度不确定的市场，小步稳行，让投资省心省力。例如，定投易方达沪深300ETF联接基金等品种，可为想要低位加仓、却对买入时点犹豫不决的投资者，提供一种简单的选择，省心应对市场变化。

围炉煮茶，待沸水发出噗噗声，茶叶上下翻滚，便能看见从壶口升起的热气，那是煮茶人酝酿了一冬的温暖。随之，将纷繁复杂的投资交予“指数”，将获取长期收益交予“定投”。“指数+定投”，大道至简，从不确定性中把握难得的“确定”。

利器在手需善用 ETF上演“多彩”时刻

◀◀ 04版 本周话题



02基金新闻

绩优产品获青睐
“专业基民”重仓买入

03本周话题

万亿“资本招商”蔚然大观
以资引凤还需下好“一盘棋”

05财富视野

中信建投基金杨志武：
结合主动与量化优势

08基金人物

东方红资产管理周云：
敬畏市场 构建概率优势

